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ФАНТАСМАГОРИЧЕСКИЙ МИР РАССКАЗА НАТИГА РАСУЛЗАДЕ «АМИНА»
О чем этот рассказ? На первый взгляд, это незамысловатый сюжет с сильной эмоциональной, даже захватывающей подачей с элементами мистификации. Может даже показаться, что у произведения нет никакой идеи, нет потаенного смысла, который был бы скрыт в художественно оформленном повествовании об отдельно взятой личной жизни. Просто некая завораживающая фантазия, которая является отражением некоего экзистенциального состояния автора!
Рассказ уже бесспорно силен в художественном отношении, и этого в принципе достаточно, чтобы сказать, что произведение состоялось. Обращает на себя внимание то, что, образно-сюжетная линия рассказа далека от реализма. Конечно, найдутся критики, для которых неприемлемо такое фантасмагорическое сочетание нашей привычной реальности и потустороннего мира. Однако автор - не ученый, а писатель, художник. И перед нами художественное произведение, искусство. А оно не ставит целью донести только привычную всем эмпирическую правду. Искусство, на то оно и искусство, что создает не естественную, а искусственную, т.е. несуществующюю,  реальность. И писатель Натиг Расулзаде руководствуется именно этим.

Рассказ отличает прекрасный отточенный слог, захватывающая манера изложения материала, точно преподнесенный национальный характер, мастерски выраженная мужская психология, утонченная эротичность, магнетическая эмоциональность. Казалось бы, что еще надо?

Но художественное произведение не может ограничиться только своей эстетической ценностью. Ибо глубина эстетического феномена зиждется на соответствующей смысловой нагрузке. Художественная глубина не самодостаточный феномен. Она обеспечивается причастностью к высшей идее, к соответствующему сокровенному смыслу.
Художественно–психологические признаки искусства, хотя и являются фундаментальными определяющими искусства, тем не менее, выступают в нем в качестве средства. Они суть средство для чего-то другого, более высшего. Этой высшей инстанцией в искусстве и является смысл. 
Смысл художественного произведения – это то, ради чего оно создается. Смысл же запределен, он как бы надстраивается над произведением. Всякое художественное произведение всегда говорит о том, чего непосредственно в самом произведении нет.
Произведение искусства – это образ смысла, оно галографически воспроизводит смысл. Художественное произведение – наглядный пример определенной смыслообразующей идеи. Соответственно его ценность и значимость определяются мастерством демонстрации соответствующих смыслов. 

Тогда о чём же сокровенный смысл рассказа Натига Расулзаде ? Наверное, это будет звучать странно, но я увидел в нем утверждение непреходящей ценности семьи!

Хотя сама канва рассказа повествует фактически о прямо противоположном. Язык не повернется сказать, что герой рассказа Самед счастлив в семейной жизни. С женой Аминой былое влечение друг к другу переросло в ненависть до такой степени, что ему порой хотелось её задушить. Серьезным препятствием в их отношениях стало, как говорит писатель, ее ханжеское воспитание, из-за которого она не могла раскрыться в интимных отношениях, и хотя это было на определенное время преодолено, но сразу же началась необоснованная ревность с её стороны, которая стала невыносимой, что обернулось, в конце концов, полной отчужденностью в отношениях между супругами. 
О душевной близости и эмоциональном комфорте говорить нечего. Постоянные скандалы и придирки стали тому ярким подтверждением. И даже когда жена являлась ему после смерти и у них началась бурная интимная жизнь, он это воспринимал как сексуальную экзекуцию. После своей смерти Амина признается, что такой её сделал именно он. Его желания при жизни сделали ее несчастной, и как следствие после ее смерти – сделали несчастным его самого. И здесь дело, конечно, не в желаниях. В такой же мере эти желания могли сделать и его и ее счастливой. Дело только в том, что в браке не сложились отношения. Что при жизни, что после смерти.
Перед своей смертью Амина болела, уход за которой измотал Самеда. Понятно, что тяжело ухаживать даже за любимыми людьми. Но ухаживание за больным человеком, которого он ненавидел, сделало последний период брачной жизни просто невыносимым.
Брак благословляется детьми. Но и своих детей им Бог не послал. Приемный сын скончался. Они оба, как пишет автор, смирились с тем, что Бог не хочет, чтобы у них были дети. Быть в браке ради детей, как многие оправдывают неустраивающий их брак, не получилось. То есть ни в браке, ни в семье Самед счастья так и не нашел.  
Слишком очевидно, что семейного счастья у человека нет. И, как в песне поется, видно не судьба. Пора бы смириться. В конце концов, любовных связей у него в жизни было немало, и теперь, как пишет автор, после того, как похоронил жену, мог бы жить, получая от жизни множество удовольствий, в том числе и от отношений с женщинами вне брака. 
Но его привлекает именно брак. Неудачный в прошлом брак не стал для него уроком. И даже когда Самед пытался заводить внебрачные отношения вне брака, будучи в браке с Аминой, как тонко было подмечено автором, найти утешение в них у него не получалось, поскольку его тянуло к жене. 
И поэтому, как только он встретил девушку, которая ему понравилась, чуть ли не сразу изъявил желание на ней жениться. Он предполагает сыграть пышную свадьбу. Хотя разница в возрасте его настораживает, он всё же надеется на счастливый брак. Правда, рассказ заканчивается неутешительной перспективой, не предполагающей возможность сбыться мечтам - над ним нависла угроза быть обвиненным в убийстве. По всей видимости, судьба и на этот раз к Самеду оказалась неблагосклонна. 
Но это ничего не меняет. Ибо для него брак и семья – непреходящая ценность. При всей трагичности описываемого, рассказ позитивен, он наполнен оптимизмом. 

Если идеал не воплощается, то это не означает, что от него следует отказаться. Жизнь достаточно жестокая штука. Есть судьба, от которой, как говорится, не уйдешь. Но не судьба делает человека человеком, а то, к чему он стремится. Человек есть не то, что он есть, а в значительной степени то, к чему стремится. 

Когда в современном нестабильном мире принято решать вопросы отношений мужчины и женщины, брака и семьи совсем по-другому, в рассказе «Амина» отражена азербайджанская национальная психология, которую гениально преподнес Мастер Натиг Расулзаде. Рассказ назван именем героини «Амина», производной от известного, можно сказать, интернационального и всеми понятного слова «Аминь» (Да сбудется!), словно одобряя подобное положение дел. В этом бесспорная позитивность и возвышенность произведения.
Однако жизнь человека – это не только семья и брак. Она гораздо богаче. И если в азербайджанской национальной психологии позитивный образ семьи и брака сформированы и являются действительной ценностью, то хочется надеяться, что такие же позитивные и возвышенные ценности появятся в других сферах жизни, прежде всего в социальной. Давайте, следуя писателю, и здесь скажем «Аминь!».
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